### 《上海市环境监测数据弄虚作假行为调查处理办法》昨起征求社会意见

# 领导干部干预环境监测将全程留痕

□见习记者 王川

本报讯 昨天,记者从上海市市环境保护局获悉,为规范开展查查环境监测数据弄虚作假行为调查环理工作,该局制定了《上海查处境监测数据弄虚作假行为调查外商有处。《征求意见稿》》(以下无起下,以此下无起,从昨天起正求意见。《征求意见稿》对领导干部干预环境监时,对是全公开征求意见。《征求意问,对关生会公开征求意见。《证求测时,为人人员的单位和人员的违法语用。时间是依法纳入本市社会公共信用自思务平台和"全国信用信息共享"。

对于干预执法的问题,《征求 意见稿》也已经考虑到。《征求意 见稿》强调,对领导干部和相关利 益方不当干预环境监测活动,指使 篡改、伪造监测数据的行为,被指使人及相关知情人员应当采取全程留痕、依法提取、介质存储等方式如实记录,并向市环境保护或有关上级部门举报。

对于经查实存在环境监测数据 弄虚作假行为的单位或个人,由具 有相应管理权限的部门作出行政处 理决定,或由具有处罚权限的环境 执法部门作出行政处罚决定。市环 境保护主管部门对在本市查处的环 境监测数据弄虚作假案件负有通报 和移送的职责。其中,对于检验检 测机构弄虚作假行为同时涉嫌违反 《检验检测机构资质认定管理办法》 相关规定的,应向国家、注册地所 在省市认证管理部门通报移送;对 于监测仪器设备生产及销售单位涉 嫌弄虚作假的, 应向国家、注册地 所在省市工商管理部门通报移送; 对于外省市环境监测机构或运营维 护机构涉嫌弄虚作假的,还应向机 构注册地所属省级环境保护主管部 门通报移送。

此外,《征求意见稿》还指 出,市、区环境保护主管部门应当 根据信息公开的规定,将有关环境 监测数据弄虚作假案件的调查结果 和处理决定予以通报,并将严重失 信的单位和人员的违法违规信息依 法纳人本市社会公共信用信息服务 平台和"全国信用信息共享平 会"

此次公开征求意见的时间为 2018年8月20日至9月10日。

## 健全消防应急救援体系建设

嘉定区人大常委会开展《上海市消防条例》执法检查

□记者 季张颖

本报讯 近日,嘉定区人大常委会对本区贯彻实施《上海市消防条例》情况进行执法检查。执法检查组实地查看了马陆包装城重大火灾隐患整改情况、南翔镇浏翔村姚墩桥村民小组消防安全管理情况。

针对检查中发现的消防安全问题及存在的隐患,如有的消防通道 未清理干净、经营者消防意识有待 提升、农村出租房屋电线等设施老化、夏季用电量加大等,检查组指出,要继续加大宣传教育力度,努力提高全民消防意识;要进一步加强行政执法,有效整治消防安全隐患;区政府相关职能部门及街镇、村居要加强协作配合,形成工作合力,有效提升消防工作社会化水平。

本次执法检查重点就健全消防 安全责任体系,形成全社会齐抓共 管格局情况;落实消防"十三五" 规划,健全与区域经济发展水平相匹配的消防经费保障机制、加强公共消防安全基础设施建设情况;"三合一"场所、大跨度仓储物流、高层住宅小区和高层公共建筑的消防安全工作情况;健全消防应急救援体系建设,提升消防专业力量,推进现代化消防队伍建设情况;深入开展消防安全宣传教育培训,提高全民消防意识,推进消防工作社会化进程情况等作了检查。

### 老房加装电梯难? 质监专家来帮忙

市计测院与市特检院解决江湾镇街道老房加装电梯难题

□记者 夏天

本报讯 近日,上海市计量测试技术研究院与上海市特种设备监督检验技术研究院与上海市特种设备监督检验技术研究院发挥"服务一站通"平台优势,联动解决虹口区江湾镇街道老房加装电梯遇到的难题。

江湾镇街道是市计测院"服务 一站通"的结对街道。市计测院积 极组织开展定期"回访",主动听取和了解街镇社区重点工作中急难愁盼的诉求,力求对街镇社区需求予以最及时的回应。

在8月15日"回访"中,江湾镇街道反映,今年年初街道挂牌成立了首家专为老旧小区加装电梯开展服务指导、承接委托管理的社会服务机构——"虹口区某加装电梯事务所",亟需一批高素质、专

业化的专家顾问参与出谋划策。 市计测院了解到街道的实际需

求后,第一时间反馈至市质监局,并主动协调、联系市特检院对接相关技术服务工作。当天,相关部门便派出院电梯检验所两名骨干,为老房加装电梯提供全过程专业技术支持。8月16日,检验所专家还参加了虹口区老房加装电梯开工仪式,并被聘为首批专家顾问团成员。

# 完善刑法制度助推互联网股权众筹发展

### 股权众筹面临刑事风险

互联阀股权众筹,是互联阀金融的重要组成都分,其作为一种新型融资方式,拓宽了普通投资者的投资渠道,为"大众创业,万众创新"背景下的小猴企业创新、传统企业转型升级提供了一条高效、便捷的融资渠道。但互联阀股权众筹试点办法迟迟未公布,现行法律尤其是刑法对互联阀股权众筹行为的规制也多不适。因而,完善相关制度,尤其是刑事法律制度,对拓宽互联网股权众筹行为的发展空间,具有十分重要的现实意义。

目前,互联网股权众筹行为面临着刑事风险。 互联网股权众筹通常包括项目申请、审核、展示、 筹资与实施等环节。具体流程为;项目发起人向网 络众筹平台提交众筹的线上申请;众筹平台审核通 过后,由众筹平台宣传和介绍该项目;投资者在规 定的投资期限内认购股权;认筹期限届满且达到预 期的筹资目标后,由众筹平台组织筹资者与投资者 签订合网,办理股权登记及约定盈利收益分配等事 项。互联网股权众筹行为面临的刑事风险指的税是 按照上这具体流程进行的互联网股权众筹业务可能 面临的刑事风险,其不包括故意假借互联网股权众 届

互联网股权众筹,实质上是通过互联网的方式 发行公司原始股。如果股权众筹融资发起人未经国 家主管部门批准,向社会不特定对象众筹股权的, 按照最高人民法院《关于审理非法集资刑事案件具 体应用法律若干问题的解释》第1条、第2条第8 項规定,极有可能被认定为非法吸收公众存款罪; 如果向不特定对象筹集股权或向特定对象筹集股权 累计超过200人的,按照《解释》第6条规定,极 有可能被认定为擅自发行股票罪。

此外, 互联网股权众筹平台对于促成筹资发起 人与投资人之间的股权交易具有实质性的促进作 用,实质上组织了互联网股权众筹中的股权交易, 甚至可以理解为是提供了股权交易的场所和设施, 可能涉嫌构成擅自设立金融机构罪和非法经营罪。 互联网股权众筹,是互联网金融的重要组成部分,其作为一种新型融资方式,拓宽了普通投资 者的投资渠道,为"大众创业,万众创新"背景下的小微企业创新、传统企业转型升级提供了一条 高效、便捷的融资渠道。但互联网股权众筹试点办法迟迟未公布,现行法律尤其是刑法对互联网股 权众筹行为的规制也多不适。因而,完善相关制度,尤其是刑事法律制度,拓宽互联网股权众筹行 为的发展空间,具有十分重要的现实意义。

### 刑法规定罪名不能影响经济创新和发展

互联网股权众等行为可能涉嫌构成的 非法吸收公众存款罪、擅自发行股票罪以 及擅自设立金融机构罪和非法经营罪都属 于刑法规定的破坏社会主义市场经济秩序 犯罪的范畴。

从现行法律条文的表述看,设置这些 罪名的目的主要在于保障国家的经济秩 序,在金融领域表现为保护国家的金融秩 序,具体化为国家对金融行为的监督管理 秩序和社会公众的资金安全。这与我国公 有制为主体、多种所有制经济共同发展的 基本经济制度相适应, 其不仅要求通过刑 法在维持金融行业监管秩序、维护公有制 经济主体地位的同时, 最顾小假企业等非 公有制经济的发展, 也要求通过刑法维护 国家金融活动过程中各方参与主体的资金 安全, 确保金融活动能够有序开展。

随着我国经济社会改革的持续推进。

非公有制经济主体所采取的经济形式在创 新性方面体现出强大的活力, 給金融监管 管采新的挑战。体现在刑法上, 表现为刑 法所规定罪名如何不影响金融领域的经济 创新和经济发展。

因此,从增强经济活力、促进经济发展 的角度看,应当在坚持公有制经济主体地 位的基础上,进一步完善现有制度规定,为 非公有制经济的发展、创新开辟道路。

### 破解股权众筹面临的刑事风险

破解股权众筹行为面临的刑事风险, 主要在保持公有制经济主体地位的基础 上,调整影响小报企业等非公有制经济主 体主导之经济形式创新的罪名设置。

第一,调整相关则法立法和刑事司法 解释,限制正常的互联网股权众筹行为可能触犯的具体罪名的适用范围。互联网股 权众筹行为作为小假企业初创期的重要融 资方式,通常通过投资入股的形式吸收投 资人的资金用于生产经营活动,这属于金 融创新的重要内容。为股励金融创新,对 这些行为,应当充分彰显刑法的谦神性, 避免影响金融创新的空间。较为可行的办 法是通过提高入罪标准的方式,限制可能 触犯之具体罪名的适用范围。具体而言, 只要来严重妨碍金融管理秩序或使公众的 資金遭受重大损失 (包括造成重大损失的 危险) 的,原则上可不作为犯罪处理。

第二,畅通股权众筹行为敝犯具体罪 名时的出罪、出则途径。"罪要依法,出罪讲 合理。"在对行为人定罪量刑时,应当严格 遵守刑事法律的基本规定,法律没有明文 规定为犯罪行为的,不能定罪处刑,这是 罪刑法定原则的基本要求;对于符合刑法 规定之犯罪成立条件的行为,一定要予以 边究,这是有罪必定的基本要求。但值得 注意的是, 并非所有符合犯罪成立条件的 行为, 都应当定罪处刑, 只要在法治框架 内实现了行为人国为违反刑法规范所应当 承担的刑事不利負担, 行为人主观恶性不 大的, 即可不予定罪处利。互联同股权众 筹行为, 因其具有重要的金融创新价值, 对于激发经济活力、促进经济发展作用不 客忽视, 故对于这些行为, 在立案迷谛时 可以采取适当从宽的刑事司法政策。

完善相关制度, 尤其是刑事法律制度, 拓宽互联网股权众等行为的发展空间, 这具有十分重要的现实意义。

(据 (检察日报))